三位物理诺奖得主在沪讲述引力波探秘过程

两个黑洞互旋形成时空转换

本报讯 (记者 王蔚)本年度诺 贝尔物理学奖得主雷纳·韦斯、基普·索恩和巴里·巴里什昨天齐聚上海,在第二届"复旦-中植科学奖"颁奖典礼暨第三届"复旦科技创新论坛"上发表联合报告《LIGO 与引力波的发现》,三名美国科学家共同揭秘了引力波发现的"台前幕后"。

巴里·巴里什首先展示了两张引力波探测器 LIGO 的真实设备照片,一个位于美国西海岸华盛顿州的沙漠里,另一个在路易斯安那州的沼泽里。"两者所处的地理位置迥异,但它们捕获到引力波的时候,反应是一模一样的。"他说,"我们所探测到的频率的宽度,也就是频带,差不多是在10或20赫兹到20000赫兹之间。高频振动的赫兹数要高得多,我们耳朵可能听不到。在最低的频带,噪声主要来自于地表本身的振动,这个衰减非常快。2015年9月,我们终于收到了一个信号。起初是路易斯安那州的设备捕捉到了这

个信号,很快,华盛顿州的设备也捕捉到了这个信号,而且,这两个信号 是极其相似的,这给了我们极大的信心。"

基普·索恩回忆说, 早在1972 年,他和团队的同事就开始研究引 力波和电磁波的区别,坚信只有先 把它们区分清楚了,才可以讨论引 力波。首先,电磁波是通过电磁感应 进行传递, 而引力波是通过你所处 的时空本身的震荡来加以传播。还 有一个最大区别, 电磁波是非常容 易被吸收的,或者容易被散射的,但 引力波本身基本不会被吸收,它们 遇到任何质量的物体,都会熟视无 睹,并且加以穿透。那么,当现在科 学家把黑洞的运动轨迹展现出来 后,从上面进行观察,会看到些什么 情况呢?基普·索恩说:"你会看到两 个像漏洞状的物体,即两个重质量 的物体, 在时空当中构成了扭曲和 塌陷,或者说实现了内凹。这个内凹 在之前人们是没办法看到的, 也是

违背我们经典物理学原理的。所以,我们可以从这个维度看到两个黑洞是怎么进行运动的。两个黑洞在互相内旋过程当中形成巨大漩涡,同时两者合二为一形成巨浪,这是一个比喻的说法,实质上就是把时空进行扯裂,形成一个新的时空。它们在合并的过程中就形成了引力波。它就是带着这么大的能量,在1.3亿光年以外向地球进行传播。"

雷纳·韦斯说:"我一直在思考,下一代,也就是第三代引力波探测器建设与第二代不同的是,这个领域的研究,应该从天文学视野,进一步扩展到宇宙学。随着技术的成熟和演进,我们应该追索宇宙起源时可以作为观察点的那些黑洞,探寻它们是如何起源、演进的。目前,对第三代探测器的考量,欧洲正酝酿在地下铺设拥有10公里长探测臂的全新大科学装置,而美国的考量是在地上铺设40公里长探测臂的大科学装置。最近,又有人提出,能

否做一个8公里长探测臂的探测装 器"

据巴里·巴里什说,他们会把现在探测到的信号作为标准信号,与未来的信号进行比对。"这个夏天, 法国和意大利合作在意大利建立了一个新的设备,现在波兰也加入了进来。这个设备在10月份就已经投人使用,而且它的精度跟我们LIGO也比较相似,非常幸运的是,自然界对这一套设备也及时地做出了回应。在未来还会有一些新的探测仪投入使用,最重要的一个是在日本,另外一个在印度,这能让我们形成全球的观测网络。有了更多设备投入使用之后,我们就能更好地对整个天文事件发生的地点进行定位。"他说

在谈及对中国的科研创新有何 建议时,雷纳希望中国能一起参与 到世界引力波的突破性研究中。他 说,要做就做最好的,不要与更具科 学潜力的大科学装置擦肩而过。

几天前,有市民收到短信称: 自12月19日起,"滴滴出行"将分批取消对驾驶员 "显示乘客目的 地"的功能。也就是说,明天你再使 用滴滴打车,驾驶员接单时,很可 能不知道你要去哪里。 市交通委证实了这个消息,确 实对相关企业提出了要求,打车软 件不得"显示目的地",旨在改善乘 客出行体验,提高出租车运营效 率,防止驾驶员利用软件挑选业

新民随笔

隐藏目的地

订中,预计明年初出台,上述要求 也将写入新规。 网约车已成为许多人日常生 活不可或缺的一部分。提供更多车 辆、更丰富车型和更细致服务,有 助于弥补出租车运力不足,缓解打 车难。然而,遇到早晚高峰或恶劣 天气,打不到车仍是一大困扰,特

务,维护公平。《上海市巡游出租汽

车预约调度服务管理规定》正在修

"显示目的地"难辞其咎。四五 年前,网约车刚诞生时,就推出了 这个功能。乘客订车时输入目的 地,能提前了解路程和费用;但是 目的地出现在驾驶员手机屏幕上, 却变成了一种诱惑。

别是短程需求,往往无车问津。

逐利,本是职业司机的天性, 谁都喜欢路途长、利润高的生意, 所以需要制定相关规范,来控制挑 客的欲望。比如,《出租车运营服务 规范》明确规定,乘客上车前,驾驶 员不得询问目的地。可是到了网约 车行业,非但没有类似禁令,反倒 开发新功能,让目的地一览无遗。 很少有驾驶员能抵挡住这种诱惑, 结果抢单时纷纷"挑肥拣瘦",苦了 短途乘客。

如今,网约车市场大佬总算有了自我纠正的迹象,但实施力度有 待检验。令人有些不解的是,取消 一项功能,操作并不复杂,为何要 "分批"?若无具体时间表,"取消" 会不会拖拖拉拉,甚至无休无止? 毕竟驾驶员们的实际收益可能受 影响,恐怕谁也不愿当第一批。

同时还引出了另一些问题:各家网约车平台能否统一隐藏目的地?如何避免企业等待观望,甚至相互扯皮?有关部门能否加强监管?如果网约车平台违规,又该如何处罚?

申城23所院校 参加明年春招

本报讯 (记者 王蔚)2018年上海市普通高校春季考试招生试点方案今天公布,共有23所试点院校参加春季考试招生,2018年1月6日-8日举行全市统一文化考试,考试成绩总分达到志愿填报最低控制线的考生,可于2月27日-28日填报志愿,3月10日-11日举行院校自主测试。

2018 年度共有 23 所试点院校参加春考招生,分别是上海理工大学、上海海事大学、上海戏剧学院、华东政法大学、上海海洋大学、上海电力学院、上海大学、上海中医药大学、上海师范大学、上海对外经贸大学、上海正程技术大学、上海应用技术大学、上海立信会计金融学院、上海第二工业大学、上海电机学院、上海的等院、上海移等院、上海建桥学院、上海将等院、上海师范大学天华学院、上海州国语大学贤达经济人文学院。

明年春考由统一文化考试和 院校自主测试两部分组成。统一文 化考试科目为语文、数学、外语三 门科目。语文、数学每科目总分 150分。外语科目考试分为笔试(含听力)和听说测试,笔试(含听力)分值为140分,听说测试分值为10分,总分150分;外语科目的考试语种分设英、俄、日、法、德、西6种,由报考学生任选1种。统一文化考试成绩总分为450分。

根据本市高考改革相关规定,统一高考外语科目考试实行一年两考,考试时间分别为1月和6月。其中,1月的外语科目考试即为2018年春季考试外语科目考试。

院校自主测试(一般为面试或技能测试)内容由试点院校根据学校及专业特点自行确定,测试科目为1门。院校自主测试主要考查考生学科特长基础,注重考查考生的素质和能力。院校自主测试总分为

统一文化考试成绩总分达到本市公布的志愿填报最低控制线的考生可于2018年2月27日-28日通过上海招考热线网站填报志愿。每名具有志愿填报资格的考生可填报2个专业志愿,可以是同一所学校的2个专业,也可以是不同学校的61个专业。



最冷工作日

今日早晨,申城迎来下半年"最冷"工作日,中心城区最低气温 0° 左右,郊区跌至零下 5° 至零下

3℃,白天最高温仅8℃。不过,本周接下来的时间,升温"跑步"明显,最高气温可达14℃。图为一早,寒风中走出地铁站的上班族纷纷把自己裹得紧紧的 本报记者 刘歆 摄

长征医院上演 3D 手术"大片"

成功切除胸腔镜下心房粘液瘤

本报讯(记者 施捷 通讯员 王根华)长征医院手术室里近日上演了一部 3D 手术大片:胸心外科专家通过立体、直观、大术野的 3D 胸腔镜系统,精确地摘除了一颗隐藏在患者心脏内的"定时炸弹"——心房粘液瘤。术后当天患者就能下地行走,而在患者的胸壁上只留下钥匙孔大小的 3 个小洞,6 天即康复出院。

50岁的潘先生,在今年体检中发现心脏里长了一个直径约2厘米的肿瘤,经超声检查诊断为"心房粘液瘤"。心房粘液瘤是最常见心脏肿瘤,早期没任何症状。令人担忧的是,肿瘤在心房内伴随着血流在心脏内来回摆动,由于组织松脆,很容易因瘤体组织部分脱落,引发大面积脑梗、肺梗等状况;同时还可能突然嵌顿在菲薄的心脏瓣膜中,直接

影响血液流动,严重者可造成血流 梗阻或引起瓣膜关闭不全,最终导 致心力衰竭、心律失常,甚至心跳骤 停、猝死等。而要解除所有风险、实 现根治性治疗,目前唯有手术切除。

心脏粘液瘤手术传统上需要正中开胸,切口长约 20 厘米,会在胸口留下一条长长的"蜈蚣",且术中出血多,术后恢复慢。近年来,随着微创外科的蓬勃发展,以保持胸廓完整性为特点、侧胸小切口为代表的微创心脏外科技术也不断改良、兴起。但在胸腔镜下施行心脏手术,面临操作空间小、心内结构复杂、精准要求更高等难题,是心血管外科领域面临的重大挑战。

长征医院胸心外科专家对潘先 生作一系列术前评估后,决定为潘 先生实施最大程度的胸廓保护且又 微创的 3D 胸腔镜下心房粘液瘤摘除术。术前,王志农教授和影像科萧毅教授两个团队进行了反复多次沟通、讨论,采用先进的 CTA 三维彩色重建技术,对肿瘤进行精准定位。在麻醉科袁红斌主任、陈岩教授等专家的大力协助下,王志农教授团队医生经过两个多小时的紧张手术,成功将潘先生的心脏肿瘤摘除,此类手术为上海首例。

据了解,长征医院王志农教授 团队近年来专心致力于心血管疾病 微创手术治疗的临床研究,尤其在 3D 胸腔镜下施行心脏手术等高难 技术方面取得突破,成功开展包括 慢性房颤微创外科消融在内的多例 胸腔镜下高水平的心血管手术。患 者术后恢复快、输血少,大大缩短康 复时间,给心脏病患者带来福音。

上海肿瘤基因诊断中心成立

本报讯(记者 左妍)"上海市健康科技协会基因健康专业委员会肿瘤基因诊断中心"成立暨肿瘤基因诊断学术会议,日前在上海市第四人民医院举行。与会专家表示,肿瘤基因诊断中心的成立将对癌症治疗的精准医疗起到推动作用,癌症治疗有望实现"量体裁衣"。

由于癌症的发病机制非常复杂,最新研究表明,由于每个人的遗传背景不同,即便是同一个部位的肿瘤,治疗方法和效果也会因人而异。随着分子水平研究的不断深入,越来越多的肿瘤相关基因被发现。通过基因检测,及早发现这些

基因差异,可以针对性地为每位患者或体检者量身定做一套最适合的治疗或预防方案,最大程度地提高恶性肿瘤的防治效率。

"上海市健康科技协会基因健康专业委员会肿瘤基因诊断中心"由上海市第四人民医院与上海市健康科技协会基因健康专业委员会联合组建。该中心成立后,将针对癌症患者和肿瘤易感人群,开展疾病病因的基因诊断、化疗药物和肿瘤靶向药物的个性化用药基因检测、遗传或家族性肿瘤易感基因检测;同时还将开展其他遗传相关疾病的基因检测。